

# 唐宋時期的大威德明王信仰及其流行（八）

高振宏

而在不空的《威怒王立成大神驗念誦法》最後還有  
一令聖者疾降臨、速除障難滿本願的速成法：該法同樣  
建立三角火壇，然後用獨蒼之葉或苦練枝一百八枚，和  
安悉香、白芥子和摩努沙嚕地囉（人血），再和諸毒藥  
、赤芥子與油，行者邊搵油邊誦真言，每誦一遍，則將  
一枚和諸香藥擲火中，滿一百八遍便能成就所有願望。  
除此之外，不空譯本的闍曼德迦修行成就法中，還有幾  
種需在摩醯首羅廟行持，其法相當特別：

取忿怒王像住於一處，所謂於摩醯首羅凌誠  
廟。以毒藥芥子犬血，和漿水塗，有「凌誠取  
白「統一九十木」葉供養，取人腸以爲神線，角  
絡纏之。以右手持人觸體，擲打凌誠，左手  
頭指擬大怒，而住彼悖王凌蔑。及餘惡人大  
朋大黨暴惡主宰。其作法處，閉門裸體被髮  
，以左腳踏摩醯首羅凌誠，擰裂兩段，聞大  
吽聲不應怖畏，即其日悖王及餘大惡朋黨冤  
敵，則被大寒熱病所持，或非人或羅刹所著

，又更須臾頃念誦，其冤敵於剎那頃殞矣，  
若至連夜誦，彼家眷屬滅壞。（《大正藏》第  
二十一冊，頁七十九下）

又法日中至於摩醯首羅廟，取苦練葉獻之，  
燒犬肉充焚香誦真言，其冤家被火燒然，即  
著瘧病戰慄。若念誦不間，瞋怒住摩醯身右  
邊，即彼冤家喪滅。若欲令如故者，又以水  
洗凌誠，復冷牛乳浴之，還復如故。（《大  
正藏》第二十一冊，頁八十上）

又法摩醯首羅凌誠右邊，燃摩捺那棘木柴，  
以毘梨勒木，搵毒血、芥子油，投火一千八  
遍，其冤家著大患無能醫療者，第二日即以  
大寒熱病及大病所持，或著種種病或非人所  
持致死，第三日三時念誦其命悉皆捨。欲求  
如故。以乳護摩彼聚落及冤家，悉得安樂。  
如是彼人所事一切天一切鬼神，以腳踏持誦  
之，書彼人所屬星宿，以左腳踏之，唯除如

來所說真言諸餘一切世間真言，皆薦以左腳頭指踏而作法持誦，未修成就，忿怒王纔誦，能成辦一切事業，亦能壞一切真言，亦能害一切冤敵，亦能破一切真言法。（《大正藏》第二十一冊，頁八十上）<sup>1</sup>

從目前文獻來看，無法具體得知何以該成就法需摩醯首羅（大自在天）爲媒介，但從最後所宣說的威力，可能是想要強調闍曼德迦成就法威力強悍，能超越一切護法神祇，甚至能破壞一切真言法。或許正因爲如此，所以相關經典中都提醒，行者應先結（鉤）印護身，然後再行火供，甚至都還提醒：「若不如法結果護□身作法持咒者，畢被損殺及六親等滅門死盡；若得如法作，以即得擁護；常如法持者，然後所欲諸處作法悉得成就。」且經典中也提醒，該法是爲了護持佛法而起，若只爲個人小事，最終則會招致報應：「若作法人只爲滅佛法者作之，即得消滅無有餘殘；若爲己小事持不可作，現世速招橫報，後世招地獄果。」除了火供之外，行者也能運用誦咒修持過的火灰來執行各項作用，諸如前面所提到的調伏鬼神、催折仇敵，最特別的是還可阻止夫婦行房事或讓夫妻敬愛，更可以此讓丈夫、妻子守貞不得與他人和合，是較少見到的修行成就。

除了三角火壇外，在金剛智所譯的《瞋怒王息災大威神驗念誦儀軌》中還有提到「增益」作用的方壇：

欲得佛法大靈驗，先像前作四肘方壇。壇中安白銅大器，盛滿香水，從月一日迄十五日，燒香散花致誠禮敬，誦大靈驗真言。晝夜無間不嘗睡眠，全堅固精進，且不安居不安立留，十五日間無斷絕，而滿十萬遍，藥叉王自現身加持持誦者。即念憐愍有情故，示現妙形像，二世菩提何非成就，即隨喜怖畏被此忿怒尊加持。時設諸惡人、惡魔、惡禽獸，乃至厭禱蠱術、魑魅魍魎、惡鬼神等，起惡心欲惱害行人，遠近來向行人住處，則路中自所殺害，此神驗卅里外圍繞，令無諸障礙。（《大正藏》第二十一冊，頁九十八下）

行者作四肘方壇、安置瞋怒王像，而後至誠禮敬、香花供養，誦唸真言十五日、十萬遍，便可得各式成就加持。若配合經文所述，除了能得辟除各式惡人、鬼神之外，還有令好女自得或他得、夫妻相和、獲得官位等成就。<sup>2</sup>而一行的《萬愛秘術如意法》則較爲特別，其壇式爲「水圓壇」，壇中可置輪修行，增益、敬愛、息

災、調伏皆可，但未明說四種修法所置之輪爲何，其載與上述差異頗大，其淵源與修法如何，有待進一步的考查。

（未完待續）

## 註釋：

1. 在《文殊師利耶曼德迦法》中亦有相似的記載：「作法之時，先取嗔怒畫像，於自在天廟中安置。取毒藥赤芥子脂血，和之苦練葉供養畫像，取死人腸肚橫向，呪師自身取死人劫波（疑為骷髏）。呪師誦呪時，左手拓前件劫波，右手頭奚刻自在天，呪師嗔怒想前件惡人欺陵己身及他人者，或富貴高心惡朋黨者，可畏者足財寶者，大臣宰貴等人，即作前件法閉門露形坐之。若俗人師披頭，左腳踏自在天，能誦呪自在天身自然兩段，空中及出雄吼聲，呪師嗔勿怕之，牢自安心，即當日羅闍等被虎鬼著，或惡鬼羅刹等著，更誦呪乃至惡人皆悉捨命，若夜誦呪，家內眷屬等悉皆（下有脫字）。又法盡日向自在天廟處，一夜不食，黑月十四日取屍陀林木燃火，取赤芥子和血及毒藥等，一呪一燒即空中有大聲出，時一切餓鬼悉集現呪師前，必不得畏懼。呪師報前件餓鬼言，為我滅怨家惡人，鬼等報呪師言，必為如願，即隱不現。惡人百千

里不訝，遠近一切怨家等鬼皆悉為滅盡，一念頃悉皆得除差，及種族皆悉離散，如是等法無量作者皆悉成就。」（《大正藏》第二十一冊，頁九十五下—九十六上）其中許多記載與不空的《威怒王立成大神驗念誦法》相同，兩者應依據相同或相近的底本。

2. 《金剛藥叉瞋怒王息災大威神驗念誦儀軌》：「又欲好女自得及令他得，松皮書好女姓名，繫像前誦大慈三昧真言七遍，啓白威怒王。如是每日三時繫念、白啓，威怒王慈愍故，自乘好女意，不令生他心，自從宮宅出跨來，愛著夫人，更無他念。寧他妻、非他夫，夫厭妻、妻厭夫，一心一向歸後夫婦妻，俱常發菩提心，恒教化夫人矣。又欲得官位，像前至心燒香，設種種供養，三日三夜乃至七日七夜間，可誦大慈三昧，真言祈願，所願無一不成，則作增益法，自成就唯修行法時，隨念向望方。」（《大正藏》第二十一冊，頁九十九上）

## 智慧法語

修行無別修，只要識路頭，路頭若識得，生死一起休。我們的路頭只要放下包袱，咫尺就是家鄉。